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Nome studente: ____________________________________________ N. matr.:

1 Quale delle seguenti è una tipica passività di una banca d'affari:

[ a ] azioni

[ b ] buoni fruttiferi

[ c ] obbligazioni

2 Il principale costo nel bilancio di una compagnia di assicurazione è dovuto a:

[ a ] gli investimenti

[ b ] gli indennizzi

[ c ] i premi

3 Rispetto ad un fondo comune, un exchange-traded-fund con investimenti analoghi (ETF):

[ a ] ha tipicamente performance inferiori

[ b ] ha tipicamente costi inferiori

[ c ] ha tipicamente rischiosità superiore

4 Un potenziale esempio di selezione avversa:

[ a ] i soggetti con peggiore rischio di credito ricercano i prestiti più attivamente

[ b ] un'agenzia di rating è compensata dal soggetto su cui emette il proprio giudizio

[ c ] una persona non si attiva durante il danneggiamento del bene assicurato

5 Unendo in una cartolarizzazione titoli di tutte le classi di rating:

[ a ] è possibile emettere nuovi titoli con rating pari o inferiore alla media del portafoglio

[ b ] è possibile emettere nuovi titoli unicamente con rating pari alla media del portafoglio

[ c ] è possibile emettere nuovi titoli di qualsiasi classe di rating

6 Due titoli hanno la medesima scadenza. Uno solo è uno zero-coupon. Lo si riconosce:

[ a ] per la duration inferiore

[ b ] per la duration maggiore

[ c ] per la duration pari a 1

7 Se ci si attende un apprezzamento del cambio futuro, il cambio attuale:

[ a ] non varia

[ b ] si deprezza

[ c ] si apprezza

8 La migliore teoria che spiega la curva dei tassi di interesse è chiamata:

[ a ] teoria della segmentazione del mercato

[ b ] teoria del premio per la liquidità

[ c ] teoria delle aspettative

9 Se un'obbligazione ha un tasso di interesse variabile:

[ a ] ha una duration molto alta, anche vicina alla scadenza residua

[ b ] ha una duration molto bassa, anche vicina allo zero

[ c ] non ha duration perché non è possibile calcolarla

10 Nel mercato interbancario, un'operazione del tipo "tomorrow-next":

[ a ] prevede i flussi di cassa a distanza di due e tre giorni da quello di stipula

[ b ] prevede i flussi di cassa a distanza di uno e due giorni da quello di stipula

[ c ] prevede i flussi di cassa nel giorno della stipula e in quello successivo
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11 Avendo investito in un titolo a tasso fisso è possibile ridurre il rischio di tasso collegato alle cedole:

[ a ] con un future

[ b ] con una opzione

[ c ] con uno swap

12 Un fondo pensione, solitamente, fa gravare sui partecipanti:

[ a ] i soli rischi demografici, ma non quelli finanziari

[ b ] i soli rischi finanziari, ma non quelli demografici

[ c ] sia i rischi finanziari, sia quelli demografici

13 Il valore attuale dei flussi di cassa futuri di un'obbligazione è 95. Pertanto il suo prezzo corrente:

[ a ] deve essere 95

[ b ] deve essere superiore a 95

[ c ] può essere superiore, pari o inferiore a 95

14 La banca centrale effettua operazioni di mercato aperto prevalentemente in titoli di Stato:

[ a ] perché vuole facilitare la raccolta di capitali per lo Stato

[ b ] perché non ha fiducia nei confronti di altre tipologie di emittenti

[ c ] perché è un mercato dai volumi molto elevati e non vuole influenzare eccessivamente i prezzi

15 Ad una riduzione dei tassi di interesse, la situazione peggiore è:

[ a ] avere investito a tasso fisso

[ b ] essersi indebitati a tasso fisso

[ c ] avere investito in valuta estera

16 Un sistema pensionistico a ripartizione effettua i propri pagamenti:

[ a ] attingendo dai contributi pagati da tutti i lavoratori

[ b ] attingendo dalle casse del Tesoro

[ c ] attingendo dai contributi pagati dal singolo pensionato durante la vita lavorativa

17 Attualmente, le riserve facoltative detenute dalle banche presso la BCE sono remunerate:

[ a ] ad un tasso superiore a quello delle riserve obbligatorie

[ b ] ad un tasso negativo

[ c ] ad un tasso pari a zero, sempre

18 Un venditore di un'opzione put perde:

[ a ] se il prezzo del sottostante si riduce al di sotto del prezzo di esercizio

[ b ] se il prezzo del sottostante aumenta oltre il prezzo d'esercizio

[ c ] mai, avendo incassato in anticipo il premio del contratto

19 Rispetto ad un'obbligazione, un prestito (a parità di altre condizioni):

[ a ] ha un maggiore rischio di tasso

[ b ] ha un maggiore rischio di credito

[ c ] ha un maggiore rischio di liquidità

20 Nel lungo o lunghissimo termine, sulla base dei dati attualmente disponibili, il rendimento maggiore è offerto:

[ a ] dai titoli di Stato a lungo termine

[ b ] dalle azioni delle imprese medio-piccole

[ c ] dalle azioni delle imprese grandi

In caso di altri impegni (altri esami, lavoro, cura familiare, ...), si indichino alternative di orario per pianificare l'agenda dell'orale.
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